

# 赢得更伟大的历史性胜利

(上接第一版)  
这样的逆转不一而足。  
36年间,中国对世界经济增长的贡献超越美国,跻身世界第二大经济体;中国成为国际贸易增长第一大发动机,一跃成为世界最大贸易国。

36年间,中国国内生产总值增长156倍,年均增长9.8%;人均GDP由1978年的381元到2013年的41908元,增加110倍;城乡居民家庭人均收入从1978年的343元到2013年的26955元,增加78倍。  
从封闭到开放,从计划经济到市场经济,中国成功地把马克思主义普遍真理同国家的具体实际结合起来,走出一条自己的路。

在苏联解体、东欧剧变的风云变幻中,在国际金融危机和国内一系列重大自然灾害的严峻考验中,这条道路都彰显出巨大优越性、强大生命力和深远影响力。  
“只有中国特色社会主义才能发展中国。”这是中国道路自信而响亮的宣言。

……  
清华大学国情研究院院长胡鞍钢说,中国道路不是从天上掉下来的,也不是从地下冒出来的,是中国共产党带领中国人民一步步走出来的。中国道路,扎根中国大地,符合中国实际,因而具有强大生命力。  
中国为什么能? 外界舆论由此发问。

上海社会科学院中国学研究所所长张维为说,根本的原因在于中国选择了自己正确的道路。过去60多年,特别是过去30多年,中国通过自己独特的模式赶了上来,并正在越来越多的方面超越西方和西方模式,最终将实现对西方和西方模式的全面超越。

也许中国要面对更加复杂的外部环境,也许中国要面临“发展起来以后的问题不比发展时少”的“成长中的烦恼”。

然而,“千磨万击还坚劲,任尔东南西北风。”  
这是一条没有理由不继续走下去的路。  
虽度尽劫波,虽前路艰辛,但人间正道是沧桑!

## 中国情怀:人民至上的永恒追求

——习近平:“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国特色社会主义政权的基本定位。”

秋风一动桂花香,杭州人总是在桂花飘香中欢度国庆。  
沿杭州城繁华的中山路向西湖大道走去,交叉口西北侧,一座名为《四世同堂》的雕塑引人注目。这座群雕,32人或坐或立,神态自若,似在拍全家福。

龙井路一家饭店里,汪姓家族30多人在此欢聚,他们正是雕塑的原型。他们中有教师、医生、工程师、公务员,有国企老总,也有私企老板。72岁的汪家第二代长子汪奇说:这叫国旺家兴。  
国旺家兴,根基何在?  
中华人民共和国,本质在“人民”:一切权力属于人民,一切权力为了人民。

中国共产党,宗旨在“为民”:为人民服务,人民至上。  
这正是国旺家兴的永久保证。这就是深厚的中国情怀。

人民当家做主——中国情怀最华彩的篇章。  
65年前,风华正茂的高山族青年田富达,作为台湾民主自治同盟政协代表登上天安门城楼;  
1953年,新中国第一次普选,田富达被选为1226名代表之一。一年后,他参加一届全国人大一次会议,表决通过新中国第一部宪法。宪法规定:一切权力属于人民。  
这位83岁的老人抚今追昔,感慨万千:没有共产党,没有新中国,我们哪有当家做主的出头之日。

“人民共和国制度特征就是主权在民,人民真正当家做主。”国家行政学院教授徐鸿武说,从封建皇朝的“率土之滨莫非王臣”,到新中国的“人民是国家的主人翁”,这是

一个颠倒乾坤的巨变。  
对于当家做主,青年农民工朱雪芹也有自己独特的体会。

1994年的一个清晨,她扛着蛇皮口袋,坐上大巴车第一次到上海,落脚一家服装企业。让她想不到的是,14年后,自己能走进人民大会堂,成为国家最高权力机关的第一位农民工代表。

2013年,朱雪芹再次当选时,同她站在一起的农民工全国人大代表从2人增加到30人,他们的背后是中国2亿多农民工。

这是朱雪芹担任全国人大代表以来的第七个国庆节,她打算利用假期去看望一些农民工姐妹们,了解她们的社会保障、子女教育情况。  
“7年来,我提了17份建议、1份议案,涉及农民工的方方面面。”朱雪芹说:我要为他们代言。

从“豆选”“三三制”到确立人民代表大会制度,从废除保甲制度、实践“人民民主管理城市”理念的居委会议制度到上世纪90年代8亿多农民实行村民自治,人民当家做主成为社会主义中国鲜明特征,成为社会主义事业不断走向胜利的力量源泉。

一切为了人民——中国情怀最动人的实践。  
“恢复高考消息传来,我顿时看到光明,好像黑夜行走,突然找到方向。”

1977年,唐长红已在陕西蓝田农村劳动多年,他白天种地、修路、打土坯,晚上在煤油灯下挑灯夜读。那年冬天,包括唐长红在内的全国570万青年,带着积聚了十年的饥渴和梦想,从四面八方涌向久违的考场。

如今,唐长红已成为中国工程院院士、中航工业第一飞机设计研究院总设计师。他说,我的梦想就是航空强国。

民生连着民心,民心关乎国运。恢复高考,改变了一代年轻人的命运;包产到户,激发了亿万农民创造的激情;开放搞活,打开了财富涌流的闸门……家与国,国与家,在中国情怀的生动实践中造就彼此的辉煌。

“我们党和政府做一切工作出发点、落脚点都是让人民过上好日子。”

——从革命老区到国家级贫困地区,从洪涝灾区到地震灾区,处处留下党和国家最高领导人的足迹。

——从免除“皇粮国税”到建立新型农村合作医疗,从促进就业规划出台到义务教育法修订,民生相关政策法规体系逐步健全,民生保障和改善水平一步步提高。

——从农民工到下岗职工,从农村留守儿童到烈士遗属,一项项保护特殊群体权益的举措相继落实。

……  
65年间,从贫困到温饱,从温饱到小康,中国人民生活划出了一道急速的上升曲线。中国式开发扶贫,让中国农村2亿多人脱贫,为世界所惊叹。

历经天华成此景,人间万事出艰辛。

机遇前所未有,挑战前所未有——

城乡居民收入不断增长,但实行新标准后仍有约1亿贫困人口;就业规模持续扩大,但每年仍有2500万城镇劳动力等待就业;住房保障制度不断完善,但还有超过1200万城镇低收入群众居住在各类棚户区。收入分配,更存在诸多不合理、不公平之处;群众创业,仍面临相当多有形的门槛、无形的障碍……

户籍制度改革,考试招生制度改革,医疗体制改革,中央管理企业负责人薪酬制度改革、注册资本登记制度改革……十八届三中全会后大力推进的全面深化改革,剑指群众反映最强烈的问题和领域,一以贯之的正是促进社会公平正义、增进人民福祉的人民情怀。

“小康不小康,关键看老乡”。党的十八大以来,习近平总书记多次深入贫困地区考察,和基层干部群众共商脱贫致富奔小康的大计。

喜好诗文的汪奇奇,国庆前夕,这样描绘自己的“中国梦”:

我的祖辈有个梦,没有列强凌辱,没有封建压迫……中国人民站起来,中国人民挺起了脊梁骨;

我的父辈有个梦,不再忍饥挨饿,不再穷困窘迫……中国人民富起来,中国人民过上了小康生活;

我辈也有一个梦,那是一个中国梦,世界自由进出,世间万国通衢……中国人民雄起来,中国人民圆了强国梦。

习近平总书记的话语充满深情:“人民对美好生活的向往,就是我们奋斗的目标。”

行进在中国道路上,与祖国共同成长进步,是每一个中国人的骄傲和自豪,也是共和国“人民至上”情怀的最好注解。

## 中国希望:民族复兴的宏伟蓝图

——习近平:“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业,需要一代又一代中国人共同为之努力。”

广东,伶仃洋,从历史深处走来。

她曾目送文天祥从容赴死的身影;也曾被西方侵略者强占,成为对我国贩运鸦片的跳板;更见证了65年来中国的巨变。如今,她正惊喜地期待中华民族百年梦想的实现——

伶仃洋东侧,深圳前海。2012年12月7日,十八大刚刚结束,新任中共中央总书记习近平出京考察的第一站便来到深圳,考察了前海。昔日一片滩涂,眼前繁忙的工地,仿佛让人看到了深圳初创的景象。

在这里,习近平总书记发出全面深化改革的新号令:

——改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个100年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

——全党全国各族人民要坚定不移走改革开放的强国之路,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,做到改革不停顿、开放不止步。

中国,翻开实现梦想的新篇章,展现出新的气象,给人以新的希望。  
65年接力奋斗,65年成就辉煌。

历史永远铭记,从毛泽东到邓小平、从江泽民到胡锦涛,党中央领导亿万人民同心同德、艰苦奋斗,战胜各种艰难险阻和风险考验,一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国屹立于世界东方。

“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林,为人类作出新的更大的贡献。”以习近平为总书记的新一届中央领导集体向世界作出了郑重宣示。

这梦想令人神往——到建党100年时,全面建成小康社会;到建国100年时,将中国建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

这梦想奋斗以成——距离民族复兴的光明前景从未如此之近,而面临的困难和挑战也前所未有,将几代中国人为之奋斗的宏伟蓝图化为现实,决不能自满,决不能懈怠,决不能停滞。

“与30年前相比,中国更加富裕,更加发达,也更加复杂。许多30年前对中国有效的增长来源不再有效了。”世界银行中国局局长罗兰德的话犀利中肯。

突破发展瓶颈,成为摆在面前不可回避的课题。

曾经靠卖电表和配电箱就能挣钱的北京中科锐智电气,正将全部资源投入到智能电网管理系统等新技术的研发当中。

“贴牌卖货,卖得越多,利润越薄!只有到产业链的上游去,到科技含量、经济附加值最高的地方。”锐智电气董事长王明建说。

从中国制造到中国创造,中国亟待以创新驱动突围,促进经济转型;

从粗放投入到集约发展,中国亟须打破资源消耗、环境破坏的发展痼疾;

从文化大国到文化强国,中国必须培育和践行先进的核心价值观,大力提升文化软实力;

从利益固化、贫富悬殊到实现共同富裕,中国需要打破诸多顽固的利益藩篱……

党的十八届三中全会作出全面深化改革战略部署,6大方面、15个领域、330多项改革举措,打响了全面深化改革的攻坚战。

财税体制改革、行政体制改革、司法体制改革、干部人事制度改革、文化体制改革……一批批带有顶层设计性质的综合改革实施方案相继出台,一项项具有标志性、关键性、引领性作用的重大改革举措陆续推出……

把制度建设摆在突出位置,以国家治理能力和治理体系现代化为总目标的全面深化改革,让持续了30多年的改革开放有了新的开拓,进入新的境界。

从治理“舌尖上的浪费”,到整治一张贺卡、一盒月饼背后的奢靡之风;从雷霆万钧的反腐败,到改进工作作风、密切联系群众的八项规定出台……

一个个改变,冲击着曾经顽固不化的利益藩篱,涤荡着长期熟视无睹的不良风气,也让越来越多的人感受到了公平、和谐与希望。

一年前,十八届三中全会刚刚结束时,西班牙《世界报》曾这样写道:“中国国家主席习近平15日开启了在中国30年来最深刻的经济、社会和行政改革的序幕……改革须以行动换回共识。”

一年后,9月11日,日本《外交学者》杂志网站的一篇文章这样写道:在不到两年的时间里,中国政府在计划生育、劳动改造、户口制度、反腐工作等领域都进行了改革,几乎出乎所有中国政治学者和观察人士的意料。“毫无疑问,习近平的确在进行根本性的变革。”

改革之势,如滚滚春潮席卷神州大地,激荡在每个人的心中,渗透在社会的每个角落,深刻改变着国家的面貌和人民的命运。

国庆前夕,上海自贸区迎来周岁。

短短一年,自贸区区域内新注册的企业数量超过过去20年的总和。行政审批“负面清单”、汇率自由汇兑、构建离岸金融中心……一套与国际接轨的、新的制度体系正在逐渐成型。

“一项项改革政策出来后,大家都觉得这个社会在变化。我身边的每个人都感到自己有奔头。”农夫山泉有限公司总裁钟睺眈体会深刻。

“敢梦、筑梦、圆梦,习近平总书记领导下的改革,让我们看到了中国崛起的希望!”一名叫“思念在前”的黑龙江网友在网上留言。

改革仍在继续,发展永不止步。“十三五”规划编制工作已经启动。“十三五”规划从2016年到2020年,正是实现十八大提出的“两个百年”目标中第一个百年目标的重要规划。这五年,是全面建成小康社会最后冲刺的五年,是全面深化改革要取得决定性成果的五年。

金秋十月,即将召开的党的十八届四中全会将研究全面推进依法治国重大问题。

“更加注重治理能力建设,增强按制度办事、依法办事意识,用制度和法律治理国家,这是制度现代化的题中应有之义。”全国人大常委会副秘书长沈春耀说。

实干兴邦——实现梦想,需要顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。未来中国,更加令人期待。

114年前,梁启超充满激情地绘出他心中的少年中国:与天不老,与国无疆!

100多年前,孙中山发出“振兴中华”的呐喊。

80年前,狱中的方志敏用生命呼唤“可爱的中国”。

……

在中国共产党领导下,一个古老却散发着青春活力的中国,一个面向世界、开放自信的中国,正大步向我们走来……

(新华社记者 赵承 霍小光 赵超 罗宇凡 熊争艳 新华社北京9月28日电)

# 首都各界明日上午向人民英雄敬献花篮

## 党和国家领导人将出席仪式

新华社北京9月28日电 9月30日,在庆祝中华人民共和国成立65周年之际,中国将迎来首个“烈士纪念日”。当天上午10时,党和国家领导人将同首都各界代

表一起,在天安门广场人民英雄纪念碑前,向人民英雄敬献花篮。

届时,中央电视台将进行现场直播。



9月28日拍摄的人民英雄纪念碑。

新华社记者 何俊昌 摄

# 《习近平谈治国理政》多语种版出版发行

新华社北京9月28日电 由国务院新闻办公室会同中央文献研究室、中国外文局编辑的《习近平谈治国理政》一书,近日由外文出版社以中、英、法、俄、阿、西、葡、德、日等多语种出版发行。

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央,带领全党全国各族人民开启了改革开放和现代化建设的征程。在治国理政新的实践中,习近平总书记发表了一系列重要论述,提出了许多新思想新观点新论断,深刻回答了新的时代条件下党和国家发展的重大理论和现实问题,集中展示了中央领导集体的治国理念和执政方略。

# 国务院港澳办谈“占领中环”非法集会:坚决反对破坏法治安宁

新华社北京9月28日电 国务院港澳事务办公室新闻发言人就9月28日凌晨香港一部分人发起“占领中环”非法集会发表谈话。

发言人表示,我们注意到,香港特别行政区一部分人28日凌晨发起“占领中环”非法集会。中央政府坚决反对在香港发生的各种破坏法治、破坏社会安宁的违法行为,充分相信并坚定支持特区政府依法处置,维护香港社会稳定,保护香港市民人身和财产安全。

发言人说,8月31日全国人大常委会关于行政长官普选问题的决

《习近平谈治国理政》一书收入了习近平总书记2012年11月15日至2014年6月13日这段时间内的讲话、谈话、演讲、答问、批示、贺信等79篇,分为18个专题。为帮助各国读者了解中国社会制度和历史文化,本书作了必要注释。本书还收入了习近平总书记各个时期的照片45幅,帮助读者了解他的工作和生活。  
《习近平谈治国理政》一书多语种版的出版发行,对全面准确地阐释以习近平同志为总书记的党中央治国理念和执政方略,增进国际社会对中国发展理念、发展道路、内外政策的认识和理解,回应国际社会关切,具有重要意义。

# 美大学庆祝孔子学院日



9月27日,在美国罗德岛州普罗维登斯市,当地居民学习写汉字。当日,美国新英格兰地区的布莱恩特大学、罗德岛州立大学等五所大学的孔子学院联合举办“水上篝火节——孔子学院日庆典”活动,向美国当地居民及游客展示中国书法、剪纸、京剧脸谱等中国传统文化,庆祝中国孔子学院成立十周年及首个全球“孔子学院日”。  
新华社记者 秦朗